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DROITES-PLANS DE L’ESPACE        4
ème

 Sc Techniques 

 

 

Dans tous les exercices l’espace est rapporté à un repère orthonormé )k,j,i,O(


  

Exercice 1 

On considère les points (1 , −2 , −1) , 𝐵(3 , −3 , −2)  et 𝐶(0 , −3 , 1) ,  

1)  a) Donner une représentation paramétrique de la droite (𝐴𝐵). 

     b) Donner un système d’équations cartésiennes de la droite (𝐴𝐵). 

2)  a) Montrer que les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 forment un plan 𝑃.  

     b) Donner une représentation paramétrique de 𝑃. 

     c) Donner une équation cartésienne de 𝑃 

3)  Donner une équation cartésienne du plan 𝑄 parallèle à 𝑃 et passant par 𝐷(1 , 1 , 1). 

4)  Soit le plan  𝑃′ : − 𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 + 4 = 0.                                

     Montrer que P et P′ sont sécants et donner une représentation paramétrique de leur droite d’intersection.   

Exercice 2 

Soit les points (0 , −1 , 1) , 𝐵(2 , 1 , 3) et la droite ∆∶  {
𝑥 = 𝛼             
𝑦 = −2 + 2𝛼
𝑧 = 1 + 𝛼    

   ;  𝛼 ∈ ℝ 

1)  Montrer que les droites ∆ et (𝐴𝐵) sont sécantes en un point 𝐼 que l’on précisera. 

2)  Donner une représentation paramétrique de la droite ∆′ passant par 𝐴 et parallèle à ∆ . 

3)  Soit le point 𝐶(1 , 1 , 2). 

     a) Montrer que 𝐶 n’appartient pas à la droite ∆. 

     b) Donner une représentation paramétrique de la droite ∆1 passant par le point 𝐶 et parallèle à la droite ∆ . 

4)  a) Donner une représentation paramétrique du plan 𝑃 contenant les droites ∆′ et  ∆ . 

     b) Donner une équation cartésienne de 𝑃.  

Exercice 3         

On considère les points 𝐴(−1 , 0 , 2), 𝐵(3 , 2 , −4) , 𝐶(1 , −4 , 2) et 𝐷(3 , 2 , 0).  

On considère les points 𝐼 , 𝐽 𝑒𝑡 𝐾 définies par 𝐼 milieu de [𝐴𝐵] , 𝐾 milieu de [𝐶𝐷] et 𝐵𝐽⃗⃗⃗⃗ =
1

4
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

1)  Déterminer les coordonnées des points 𝐼 , 𝐽 𝑒𝑡 𝐾. 

2)  a) Montrer que les points 𝐼 , 𝐽 𝑒𝑡 𝐾 ne sont pas alignés. 

     b) Justifier qu’une équation cartésienne du plan (𝐼𝐽𝐾) est : 8𝑥 + 9𝑦 + 5𝑧 − 12 = 0. 

     c) Déterminer une représentation paramétrique du plan (𝐼𝐽𝐾) . 

3)  a) Déterminer une représentation paramétrique de la droite (𝐴𝐷). 

     b) Donner un système d’équations cartésiennes de la droite (𝐴𝐷). 

4)  a) Montrer que la droite (𝐴𝐷) et le plan (𝐼𝐽𝐾) sont sécants en un point 𝐿. 

     b) Montrer que 𝐴𝐿⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

4
𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

Exercice 4 

La figure ci- contre est celle d’un cube 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 d’arête 1 
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1)  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  est égale à : 

                       a) 
√2

2
                            b) 1                             c) √2 

2) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗˄𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  est égale à : 

                       a) 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗                           b) 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗                        c) 
√2

2
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗   

Exercice 5 

Dans la figure ci-contre ABCDEFGH est un parallélépipède tel que 𝐴𝐵 = 2 , 𝐴𝐷 = 𝐴𝐸 = 1. 

On désigne par 𝐼 le milieu de [𝐴𝐵] 

On munit l’espace du repère orthonormé (𝐴, 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗) .  

1)  Le vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ est égal à  

a)  2𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗                       b) −2𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗                      c) 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

2)  L’intersection des plans d’équations 𝑦 = 1 et 𝑧 = 1 est la droite  

a) (𝐹𝐺)                     b) (𝐷𝐺)                         c) (𝐺𝐻) 

3)  Une équation du plan (𝐴𝐻𝐺) est  

a) 𝑦 − 𝑧 = 0             b)   𝑦 + 𝑧 = 0              c)   𝑦 + 𝑧 − 2 = 0 

Exercice 6 

On considère les points 𝐴(0 , 1 , −5), 𝐵(−1 , −2 , −1) , 𝐶(1 , 0 , −5). 

1)  a) Montrer que les points 𝐴, 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 déterminent un plan P. 

     b) Justifier qu’une équation cartésienne du plan 𝑃 est :𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 4 = 0. 

     c) Déterminer une représentation paramétrique du plan  .  

2)  Soit la droite 𝐷: {
𝑥 = 1 − 𝛼
𝑦 = 2 + 3𝛼
𝑧 = −4 + 𝛼

  ;  𝛼 ∈ 𝐼𝑅 

     a) Montrer que le plan 𝑃 et la droite 𝐷 sont sécants. 

     b) Déterminer les coordonnées du point 𝐼 intersection du plan 𝑃 et la droite 𝐷. 

3)  Soit le plan ∶ 2𝑥 − 𝑦 + 3𝑧 − 1 = 0 .  

     a) Montrer que les plans 𝑃 𝑒𝑡 𝑄 sont sécants. 

     b) Soit ∆ l’intersection de 𝑃 et 𝑄, donner une représentation paramétriques de ∆ . 

     c) Etudier la position relative de 𝐷 et ∆ . 

Exercice 7 

On considère les points (1 , −2 , −1) , 𝐵(3 , −3 , −2) et 𝐶(0 , −3 ,1) 

1)  a) Donner une représentation paramétrique de la droite (𝐴𝐵). 

     b) Donner un système d’équations cartésiennes de la droite (𝐴𝐵). 

2)  a) Montrer que les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 forment un plan 𝑃. 

     b) Donner une représentation paramétrique de 𝑃. 

     c) Donner une équation cartésienne de 𝑃. 
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3)  Donner une équation cartésienne du plan 𝑄 parallèle à 𝑃 et passant par 𝐷(1 ,1 ,1) 

4)  Soit le plan  𝑃′ : − 𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 + 4 = 0 Montrer que 𝑃 et 𝑃′ sont sécants et donner une représentation paramétrique 

de leur droite d’intersection.   

Exercice 8 

On considère les droites : 𝐷 ∶  {
𝑥 = 2 + 𝛼    
𝑦 = 1 + 2𝛼   
𝑧 = 1 − 𝛼     

𝛼 ∈ ℝ     et     𝐷′ : {
𝑥 = 4 + 3𝛽
𝑦 = 3 + 𝛽
𝑧 = 3 + 2𝛽

    𝛽 ∈ ℝ 

1)  Montrer que les droites 𝐷 et 𝐷′ ne sont pas coplanaires. 

2)  a) Le point 𝐴(4 , −7 , 5) appartient-il à la droite 𝐷 ? 

     b) Montrer qu’une équation cartésienne du plan 𝑃 passant par le point 𝐴 et contenant la droite 𝐷  

est : 𝑦 + 2𝑧 − 3 = 0 

3)  a) Déterminer le réel m pour que le vecteur �⃗� 𝑚 = 𝑖 + 𝑗 + 𝑚�⃗�  soit un vecteur du plan 𝑃. 

      b) Déterminer la position relative de la droite  ∆= 𝐷(𝐴 , 𝑖 + 𝑗 + �⃗� ) avec le plan P. 

4)  Déterminer  𝐷′ ∩ 𝑃.  

5)  Soit les plans  𝑃1: 𝑥 − 4𝑦 + 7 = 0   et   𝑃2 ∶ 𝑥 − 2𝑧 + 5 = 0 .   

     a) Vérifier que  𝑃1  et  𝑃2  sont sécants. 

     b) Trouver une représentation paramétrique de leur droite 𝐷1 d’intersection.   

Exercice 9 

Soient les droites 𝐷1 ∶  {
𝑥 = −1 + 𝛼  
𝑦 = −𝛼          
𝑧 = 1 + 𝛼     

 𝛼 ∈ ℝ      et   𝐷2 ∶  {
𝑥 = −𝛽    
𝑦 = 1 + 𝛽
𝑧 = 2 − 𝛽

      𝛽 ∈ ℝ 

1)  Etudier la position relative des droites 𝐷1 et 𝐷2. 

2)  Soit 𝑃 le plan contenant à la fois les droites 𝐷1 et 𝐷2.  

Montrer qu’une équation cartésienne de 𝑃 est : 𝑥 − 𝑧 + 2 = 0. 

3)  Déterminer le réel 𝑚 pour que le vecteur �⃗� 𝑚 = 𝑖 + 𝑗 + 𝑚�⃗�  soit un vecteur de 𝑃. 

4)  Soit le point 𝐴(−1 , 0 , 1). Déterminer dans chacun des cas, la position relative de la droite ∆ avec le plan 𝑃. 

     a) ∆= 𝐷(𝐴 , 𝑖 + 𝑗 + �⃗� )  

     b) ∆= 𝐷(𝐴 , 𝑖 + 𝑗 − �⃗� ) 

     c) ∆= 𝐷(𝑂 , 𝑖 + 𝑗 − �⃗� ) 

5)  On considère les plans 𝑃1 ∶ 𝑥 + 𝑧 = 0  et   𝑃2 ∶ 𝑥 − 𝑧 = 0 

     a) Vérifier que 𝑃1  et  𝑃2 sont sécants. 

     b) Soit = 𝑃1 ∩ 𝑃2 . Trouver une représentation paramétrique de la droit 𝐷. 

     c) Etudier la position relative de  𝑃1  et  𝐷. 

Exercice 10 

Soient les points (1 , 2 , 2) , 𝐵(3 , 2 , 1)  et  𝐶(1 , 3 , 3). 

1)  a) Montrer que les points 𝐴, 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 déterminent un plan 𝑃. 

     b) Donner une équation cartésienne de 𝑃. 

2)  Soient les plans  𝑃1 ∶ 𝑥 − 2𝑦 + 2𝑧 − 1 = 0  et  𝑃2 : 𝑥 − 3𝑦 + 2𝑧 + 2 = 0.  

     a) Montrer que les plans  𝑃1  et  𝑃2  sont sécants suivant une droite 𝐷. 

     b) Montrer que le point 𝐶 appartient à la droite 𝐷. 
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     c) Montrer que le vecteur �⃗� (
2
0

−1
)  est un vecteur directeur de la droite 𝐷. 

     d) En déduire que la droite 𝐷 a pour représentation paramétrique {
𝑥 = 1 + 2𝛼
𝑦 = 3          
𝑧 = 3 − 𝛼

    𝛼 ∈ ℝ. 

Exercice 11 

On considère les points : 𝐴(4 , 0 , 0), 𝐵(0 , 0 , 4) et 𝐶(0 , 4 , 0). 

1)  a) Calculer 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗˄𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et en déduire que les points  , 𝐵 et 𝐶 déterminent un plan 𝑃. 

     b) Montrer qu’une équation cartésienne de 𝑃 est 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 4 = 0 

2)  Soit 𝑆 = {𝑀(𝑥 , 𝑦 , 𝑧) ∈ 𝐸/𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − 4𝑦 − 4𝑧 = 0}    

     a) Montrer que 𝑆 est une sphère de centre 𝐼(0 , 2 , 2) et de rayon 𝑅 = 2√2. 

     b) Vérifier que [𝐵𝐶] est un diamètre de 𝑆. 

     c) Soit 𝐾 le milieu du segment [𝐴𝐶]. Calculer  𝐾𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝐾𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et en déduire que 𝐾 ∈ 𝑆. 

     d) En déduire que 𝑃 coupe 𝑆 suivant un cercle 𝐶1 que l’on caractérisa. 

3)  Soit 𝑄 le plan passant par 𝐾 et perpendiculaire à la droite (𝐵𝐶). 

     a) Montrer qu’une équation cartésienne de 𝑄 est 𝑦 − 𝑧 − 2 = 0. 

     b) Vérifier alors que 𝐻(0 , 3 , 1) est le projeté orthogonal de 𝐾 sur la droite (𝐵𝐶). 

4)  a) Montrer que la distance du point 𝐾 à la droite (𝐵𝐶) est égale à √6. 

     b) En déduire que 𝑄 coupe 𝑆 suivant un cercle 𝐶2 dont on précisera le centre et le rayon. 

5)  En déduire l’intersection de 𝐶1 et 𝐶2. 
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